

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

Az okosabb enged.

Ki lesz az okosabb, az obstruálók serege, vagy pedig a magyar kormányelnök, azt a legközelebbi napok fogják eldönteni. Mert nincsen kényelmesebb dolog a világon mint most nem engedni, adni a bátrát, a szilárdat, az elszántat és mellesleg nézni, hogy hogyan pusztul el az ország alkotmányosságának ereje. Nincs kényelmesebb dolog annál, mint kitartani egy megrögzött gondolat mellett, úgy hogy másnak kell amellett annak következményeit elszenvedni.

Ez a más pedig most az évszázadok óta féltve féltett magyar alkotmány, amely még a tatárpusztítás alatt se szenvedett el olyat, meg annyit, mint amilyent és amennyit vele most elszenvedtetni akarnak.

A magyar alkotmányosságban a jogfolytonosságot Magyarország önként még sohasem adta fel. Most tenné meg először. Így tehát amit se tatár, se török, se német, de még az ágyudörrenés se tudott elérni ebben az országban, elérni akarja azt vagy egy kétségbeesetten küzdő kormány, vagy pedig a népszerűségét féltő apró kis párttöredék.

Olyan apró, hogy még a legkisebb megyének a csücskét se lenne érdemes miatta feláldozni, nem pedig az egész országnak az alkotmányos életét. Nagy a tévedés tehát ennél a kis töredéknél, ha azt hiszi, hogy az ellenzéki pártok az ő kedvéért mennek majd harcba, ha ugyan mennek majd harcba, mert ha teszik is ezt, akkor is csak azért teszik hogy nem akarják feladni az elvet, azt t. i. hogy a házszabályokhoz nyulni már ultima rátio s csakugyan a legutolsó mentőeszköz, amelyet

csak a haza védelmében lehetne igénybe venni.

Nem gondolhatjuk el tehát még most sem hogy csakugyan sor kerülhetne arra, hogy a házszabályokon erőszakot kellene tenni.

Sőt bármily komoly is az Ugron csoport magatartása és bámenyire is be van már nyujtva a házszabály módosító javaslat nem hiszszük, hogy valamelyik fél ne látná be azt, hogy csakugyan az ország, a közszabadság és az alkotmány parancsolja azt, hogy oda juttatni a dolgokat nem szabad.

Kell hogy valamelyik is a hős legyen. Az igazi hős aki enged. Aki bir annyi bátorsággal hogy inkább feladja a maga álláspontját, semhogy feladja az ország alkotmányosságát. Ezt a szivességet Ausztriának megtenni nem szabad, — ezt még mustrának se szabad bemutatni a mi közös ellenségünknel, hogy az országgyűlésen ilyesmi is keresztülmehet.

Tegyenek tehát a küzdő felek félre minden álszemérmet és rendeljék alá a saját kicsiny törpe-ségüket a nagy országos érdeknek.

Aki tehát ezt az áldozatot meghozza azé lesz az ország elismerése. De egyuttal az okosabb is lesz, aki az adott esetben enged. Melyik lesz az, az rövid pár napnak a döntése.

Tisza István a királynál. A király — mint Bécsből jelentik — ma délelőtt tíz órakor gróf Tisza István miniszterelnököt magánkihallgatáson fogadta. Tisza után *Gromon Dezső* és *Zsilinszky Mihály* államtitkárokat fogadta Ő felsége.

Khuen Héderváry eskütétele. Bécsből jelentik: Ő felsége ma délelőtt tíz órakor eskettette fel gróf Khuen Héderváry Károlyt, az ujonnan kinevezett személye körüli minisztert. Az ünnepies aktuson gróf Festetich Tasziló zászlósúr és Tisza István miniszterelnök, ki e célból reggel érkezett Budapestre ide, működtek közre. Az eskümintát Vértessy Géza miniszteri tanácsos olvasta fel. A király gróf Khuen Héderváry személye körüli mi-

niszterét felesketése után magánkihallgatáson fogadta. Az audencia után a magyar miniszterium palotájába ment, hol a tisztviselőkar fogadta, élén Vértessy Géza miniszteri tanácsossal.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Feilitzsch Arthur alelnök háromnegyed tizenegy órakor nyitotta meg az ülést Csomó bejelentés elintézése után közölte a Házzal Khuen-Hédervárynak a király személye körüli ministerré való kineveztetését.

Ugron szólásra jelentkezett:

— Elnök ur, mit indítványoz itt?

— Semmit! Tessék tudomásul venni a királyi kéziratot.

Ugron Gábor: Én pedig ezt a bejelentést tudomásul nem veszem!

Magyarország közjogát nem védelmezte meg, ezért bukott. Van-e ennél szegyenletesebb ítélet magyar államférfiura?

Miként volt lehetséges, hogy ez az ember kinevezessék, a mikor az a feladata, hogy a királyt elsősorban informálja a magyar viszonyok felől. Ahhoz elsősorban magyar érzés kell. (Viharos taps a baloldalon.) A kinevezést meg nem semmisíthetem, de tudomásul nem veszem s tiltakozom az ellen, hogy a király mellé tanulatlan, minden közjogi érzék és hazafiasság nélkül való ember neveztessek ki tanácsadónak. (Nagy helyeslés a baloldalon.)

Holló Oajos: Azt indítványozza, hogy ez a kinevezés napirendre tűzessék.

Hieronimi Károly: *Ugron* Gábor tiltakozik Khuen kinevezése ellen. *Holló* Lajos napirendre akarja tűzteni. Mind a két kijelentés közjogunk sarkalatos alaptételeivel ellenkezik. (Nagy zaj.) A ministert a király a miniszterelnök ellenjegyzésével nevezi ki s a Háznak erre más ingerenciája nincsen, mint tudomásul veszi a leiratot. A Ház felelősségre vonhatja a miniszterelnököt, de egyéb beleszólása nem lehet. Khuen-Héderváry azt az állást, a melyre kinevezték, igen jól fogja betölteni. Tehát miután a királynak teljes joga van a kinevezésre, ajánlja: *Ugron* és *Holló* indítványát vessék el.

Polónyi Géza: Precedens nélkül áll az eset, amelyre most van itt példa, de precedens nélkül áll az is, hogy a király ilyen egyént nevezett ki. A törvény a miniszternek kétféle felelősségét: a királylyal s a parlamenttel szemben állapítja meg. S a parlamentnek feltétlen joga van a kinevezést napirendre tűzni s elhatározhatja, hogy

feliratot intéz a királyhoz a kinevezés megváltoztatására. Nézzük a konkrét esetet. Nem arról van szó, hogy Khuennek, a kereskedelmi szerződések megkötésénél milyen szerepe lesz. Hanem Khuen egy alkotmányjogi kérdésnél, amely még most is napirenden van, a Ház által leszavaztatott. S ezért hiszem, maga a többség is repudálja ezt a kinevezést. Khuent a többség nem csak a szavazatával dezaualta, hanem kidolgozott egy programot, amely homlok-egyenest ellenkezik Khuen álláspontjával. Azok a kérdések most is napirenden vannak. A helyzet most már egész tiszta, a király olyas valakit nevezett ki magyar miniszternek, akinek közjogi nézetei teljesen szemben állanak a parlamentével. Ezt nem szabad szóltanul engedni. S nem lehet, hogy olyan ember, a kinek ügyében parlamenti bizottság küldetett ki, amelynek aktái elintézve sincsenek, miniszterré neveztessek ki. Csatlakozik Holló indítványához. (Helyeslés.)

Rakovszky István: Tudomásul veszi a kinevezést és nem kívánja azt napirendre tűzteni.

Olay Lajos: A Háznak joga van a kinevezést tudomásul venni, vagy nem venni tudomásul. Politikai tisztesség szempontjából nem kifogástalan. (Zaj.) Épp ezért a kinevezést napirendre kell tűzni. (Helyeslés a baloldalon.)

Plósz Sándor: A kinevezés joga a királyé, de ha a miniszter nem tetszik a Háznak, leszavazhatja. Nem egyéni tekintetéből kell a minisztert megítélni, hanem tetteiből. (Zaj.)

Feilitzsch elnök végre nagy zajban szavazásra tette fel a kérdést. Először Lengyel, azután Holló indítványa felett fognak szavazni.

A szavazást megelőzőleg felfüggeszti az elnök az ülést.

Tizenkét óráig tartott Lengyel indítványa felett a szavazás. Mellette 29, ellene 116 szavazat esett, 302 képviselő távol volt.

Hieronymi kereskedelmi miniszter javasolja, hogy Szilágy vármegyének Rákócy hamvainak hazaszállításra vonatkozó feliratát adják ki a kérvényi bizottságnak.

Rakovszky, Hieronymi, Dániel Ernő, Lengyel Zoltán napirendvitája után Hock visszavonja indítványát.

Rakovszky napirend előtti felszólalásában hevesen támadja Tisza indítványát és késhegyig menő küzdelmet hirdet.

Lovászi Márton interpellációt intéz a honvédelmi miniszterhez, *mi igaz a mozgósítási hírekből?*

Nyiry honvédelmi miniszter válaszában kijelenti, hogy minden ilyenmű híresztelés alaptalan.

Benedek János interpellációja holnapra marad.

Orosz-japán háború.

Alexejev helytartó Mukdenből tegnapi kelettel a következő táviratot intézte a cárhoz: Alázatosan jelentem felségednek, hogy a vladivosztki erősség parancsnoka közli, hogy reggel 8 óra 50 perckor az Askold-szigettől délre két hajót pillantottak meg. 9 óra 45 perckor észlelték, hogy hadihajók közelednek az Askold-sziget irányában. Dél körül az ellenséges hajóhad közepén volt, a part és az Askold-sziget között, a parti ütegek lövés körletén kívül. Délután 1 óra 30 perckor az

ellenség löni kezdett. Hir szerint az ellenséges hajóhadban valószínűleg az első osztályú Isumo és Jakimó cirkálóhajók vannak. A többi hajó nevét nem tudják.

A japánok veresége.

Nim-Csvangból az orosz főhadiszállásra érkezett orosz menekültek beszélik, hogy a Jalu folyó mentén összeütközés történt az oroszok és japánok között és a japánok szenvedtek vereséget. Az oroszok azonban szintén megfizették a győzelem árát, a szenvedett nagy ember veszteség folytán.

A döntő ütközet.

Ma érkezett jelentés szerint a japánok addig nem szándékoznak döntő ütközetbe bocsátkozni, míg Pjüng-Jangban nem lesz 100,000 főnyi az összpontosított csapatok létszáma.

Vemhes-e vagy se?

Tisza István miniszterelnök beadta ösmert házszabálmódosító indítványát. Helyes-e az indítvány? Hogyan fogadta azt a képviselőház? Másképp felelnek e kérdésekre a kormánypárti, másképp az ellenzéki lapok.

Az egyik szerint:

A nemzet tulnyomó többségének és az egész Háznak óhaja ment teljesezésbe, mikor ma Tisza István beadta indítványát, amely hivatva van az ellenzék féktelen szélsőségeinek folytatása elé gátat vetni. Szép és dicső az ellenzék hivatása, azonban mint minden, tulásba esvén, elveszti komolyságát. Wohlthätig is des Feuers Macht, wenn sie der Mensch bezähmt, bewacht. Doch . . . Igen uraim: doch. Ha tulásba esik a tűz, és házakat rombol, fékevesztve dul: akkor Isten áldásából Isten átka lesz. Ekép az ellenzék mikor már rombol, akkor átka a félve őrzött és sokszor szellemidézett parlamentarizmusnak.

Ezért örvendetes, hogy a miniszterelnök végre ezen indítványát benyújtotta. Tanulságos volt az a Hertelendy László által föllovasott indítvány hatását szemlélni. A jobboldal zajos tapssal és éljenzéssel fogadta az erélyes cselekvés politikájának azt a csataindulóját és lelkesen ünnepelte a kormányelnököt. A verérférfiak tömegesen siettek a vezérek vezérével kezét szoritani. Ellenben a balmező félve huzódott meg és azt az impressziót nyújtotta, mintha már az első támadás teljesen megsemmisítette volna. Középpütt a disszidensek csoportba verődve tárgyalták a nap eseményét és szemellátólag kedvező hatással volt rájuk Tisza gróf valóban honmentő lépése. Most már odafönt is tapasztalhatják, hogy Tiszánál alkalmasabb embert nem állithattak volna a mai viszonyok között a kormány rudjához.

A másik szerint:

Ma mutatkozott be végre a bihari pretorianus a maga igazi formájában. Ma már mindenki láthatja, mennyire jogosult volt az ellenzéknek az az óhaja az utolsó kabinetválság alkalmával, hogy bárkit inkább nevezzenek ki miniszterelnökké, csak Tiszát ne! De várható-e nemesebb érzés és specialiter érzék az alkotmányosság iránt attól az embertől, aki mind neveltetésénél és hagyományainál, mind hajlamainál fogva a Tisza-iskolához van nőve.

Ily nyílt alkotmánytiprást azonban még Tiszától sem vártunk, amint hogy nem hisszük, hogy akad még egy ember ebben az országban, aki le merte volna tenni ezt az indítványt a magyar nemzetgyűlés asztalára. Bizonyosága ennek az, hogy a multkori házszabály-indítványt még Podmanicky Frigyes adta be.

A magyar parlamentárizmus guillottinjának nevezték ezen indítványt. Valóban az. Amely országban a véleménynyilvánítás szabadságát korlátozzák, ott már a politikai erkölcsök végleges züllése állott be. Ott már csak egy lépés lefelé a nyílt abszolútizmus.

A parlamenti puccsnak kényszerű statisztái, a szabadelvűek félénken gubbasztottak. Arcukra kiült a lelkiismeretfurdalás. A miniszterelnökre is kinosan hatott saját táborának ez a némasága. Röviden, halkan, szinte makogva beszélt és behuzta magát bársonyszékébe. Annál hangosabb volt az ellenzék. A becsületes meggyőződés és a lelkesedés heve pirt csalt az arcukra, megacélozta hangjukat, amelylyel Tisza lemondását követelték és karjukat, amelylyel a parlamenti puccs elkövetőjét megfenyegették. Ezek után általánossá vált a meggyőződés, hogy Tisza bukott ember. — — — — —

A ur (az „egyik“ olvasója) és B ur (a „másik“ olvasója) másnap könnyű testi sértést ejtenek egymáson politikai nézeteltérésből kifolyólag.

Lancelot.

HIREK.

— **Személyi hír.** *Schmausz* Endre főispán ma délután Bajára utazott, hogy a bajai közgazgatási bizottság holnap délelőtti és a törvényhatósági bizottság délutáni ülésén elnököljön.

— **Kinevezés.** Ő Felsége a dr. patai *Szubotich* Gyula nyugalomba lépése következtében megüresedett szabadkai járásbírói állásra dr. *Polyár* István szegedi ítélőtáblai tanácsjegyző albirót nevezte ki. Az új járásbíró a legközelebbi napokban foglalja el hivatalát.

— **A biblia vasárnapja.** A hatalmas »Brit és külföldi bibliatársulat« megalakulásának századéves fordulóján, 1904. március hó 6-án, a „biblia vasárnapján“ istentiszteletre gyűltek egybe a föld minden részén. Százhatvan millió protestáns lélek hálafohásza szállt e napon, különböző nyelveken az ég felé. A szabadkai ág. ev. és ev. református templomban vasárnap délelőtt volt az ünnepi istentisztelet, amelyen *Korossy* Emil lelkész méltatta a nagyszámu hívők előtt a nap jelentőségét.

— **Értekezlet az adóhivatalban.** A képviselő választási jog új szabályozására szükséges statisztikai adatok gyűjtése tárgyában tegnap értekezlet volt a városi adóhivatalban. Az értekezleten a belügyminiszterium kiküldöttje, dr. *Kenéz* Béla miniszteri fogalmazó informálta az összeírást teljesítendő adóhivatali tisztviselőket a teendőkről, *Popp* György pénzügyigazgató, dr. *Biró* Károly polgármester és *Hegedüs* János tanácsnok jelenlétében.

— **A kórházak nyúgja.** A belügyminiszter *Müller* Benedek óbecsei születésű 21 éves nőtlen gépészt, simulans beteget, három évi időtartamra kitiltotta az ország összes kórházaiból.

— **Esküvő.** *Goldberger* Árpád e hó 20-án délelőtt 1/2 11 órakor vezeti oltárhoz Buda-

pesten a Dohány-utcai templomban *Szántó Rózsika* kisasszonyt.

— **Az építő iparosok.** A szabadkai építő iparosok egyletének választmánya tegnap délelőtt tartotta első ülését a Nemzeti Casinóban levő egyleti helyiségben. A választmányi tagok majdnem teljes számmal jelentek meg az ülésen, amelyen a kömives segítők bérmozgalmá folytán szükségessé vált teendőket beszélték meg és elhatározták a szakbizottságok megalakítását, hogy mielőbb érintkezésbe léphessenek az elégedetlenkedő munkásokkal a békés megoldás keresztülvitele végett. Határozatba ment, hogy az egylet saját helyiségében társas-vacsorával üli meg márczius 15-ének előestéjét.

— **Uj politikai lap Baján.** Bajáról írják: A „*Bajai Hírlap*“ c. társadalmi hetilap legközelebbi száma — márczius 15-én — mint politikai ujság és mint a bajai szabadelvűpárt hivatalos organuma fog megjelenni. Főszerkesztője: *Dr. Lemberger* Ármin bajai ügyvéd, felelős szerkesztője: *Horovitz* Gusztáv.

— **A Zentai Közgazdasági Párt** febr. 28-iki közgyűlésén a tisztikar következőleg alakított meg: Elnökké dr. Hajdu Dezső, alelnökké Keceli Mészáros Balázs, jegyzökké Kozma János és Suber Endre, pénztárossá Tóth János Antal, ellenőrré Pusztai Mihály és gazdává Baráti Péter választották meg. A párt vezetősége nagyban készül a közeledő városi képviselőválasztásokra és legközelebb össze fogja állítani a párt jelöltjeinek névsorát.

— **Az izr. öns. és gyámolító egyesület estélyét** tegnapelőtt este tartotta meg a Pest szálloda termeiben. A bálát *Dr. Singer* Bernát főrabbi felolvasása előzte meg. A felolvasó a pogánykorszak utolsó napjairól szóló történeti leírást olvasott fel, amely komoly tartalma dacára is le tudta kötni a nagyszámu hallgatóság figyelmét. Zajos éljenzéssel és tapsokkal jutalmazták meg a tartalmas előadást. A bálnak nemcsak erkölcsi de anyagi sikere is volt. Jelen voltak:

Asszonyok: dr. Singer Bernátné, özv. Geiger Adolfné, dr. Milkó Izidorné, dr. Blau Gézáné, dr. Csillag Károlyné, dr. Klein Adolfné, dr. Taussig Izsoné, dr. Mezei Izsoné, Geiger A. Mórné, dr. Szilasi Fülöpné, Schossberger Józsefné, ifj. dr. Milkó Izidorné, dr. Geréb Mihályné, Schwartz Péterné, Halbrohr Sándorné, Kuttna Mórné, Taussig Vilmosné, Kunetz Izidorné, Kemény Hermanné, Rothman Imréné, Braun Lázárné, Keiner Vilmosné, Buchwald Samuné, Buchwald Lipótné, Baruch Hermanné, Deutsch Zsigmondné, Herczl Józsefné, Reiner Dávidné, Kohn Mórné, Brünn Andorné, Löwy Simonné, Löwy Manóné, Löwy Hermanné, Versendi Gyuláné, Goldmann Bertalanné, Engler Lázárné, Berger Antalné, Berger Jakabné, Engler Ignáczné, Roth Árminné, Deutsch Hermanné, Vig Zsigm. Sándorné, Neuhaus Bernátné, Neuhaus Lipótné, Deutsch Mórné őrmester neje, Heilbrun Józsefné, Thieberger Ignáczné, Leipnik Lázárné, özv. Hubert Gáborné, Hubert Adolfné, Buchwald Adolfné, Piek Adolfné, Ehrlich Lipótné, Fogel Zsigmondné, Ettlingeré, Singer Antalné, Schreier Ruminé, Koch Jakabné, Koch Zsigmondné, Aszinger né honvéd őrmesterné, Klein Gézáné, Steiner Edéné, Baron Dávidné, Hirth Józsefné, Horovitz Simonné, Koch Árminné, Denneberg Henrikné, Licht Jakabné, Fischer Ignáczné, Spiegel Dávidné, Herczegovits Hermanné,

Fehér Mártonné, Reiner Fülöpné, Halmosné vasutiné, Guttman Dávidné, Kiss Lipótné, Spitzer Samuné, Jockel Jakabné, Hermann Józsefné, Klopfer Ignáczné, Pollák Jakabné, Klopfer Simonné, Csillag (Stern) Józsefné, Klein Kálmánné, Weisz Mórné, Landau Lázárné, Guttman Samuné, özv. Grünwaldné, Preszburger Mórné, özv. Bergl Joelné, Jaszinger Ádámné.

Leányok: Taussig nővérek, Keiner Ilonka, Ehrlich Gizella, Schossberger Ella, Szilasi Margit, Kunetz Sarolta, Spitzer Ilona, Geiger Mariska, Singer Aranka, Beck Vilma, (Kun-Majsa), Baruch Francziska, Horovitz Ilonka, Goldmann Margit, Hirth Ilona és Jolán, Ettlinger k. a., Keller Jolán, Preszburger Karolin, Hubert nővérek, Schwab Lidike (Kecskemét), Csillag Boriska (Kecskemét), Leipnik Ilonka, Buchwald Katicza, Piek Lotti és Mariska, Schreier Paula, Licht Vilma, Reiner Margit, Kuttna Mór unokája, Wersitz Cilka, Huberth Flóra és Boriska, Gutmann F. Guttman Irén, Herman Fáni (B.-Almás), Perlesz Czezil (Zombor), Kiss Fáni, Lehner Margit, Landau Szidi és Rózsi, Grünwald Róza, Galandauer Irma, Ászinger Margitka, Blau Regina, Fehér Flóra, Fischer Berta, Halmos Francziska, Goldberger Róza, Neuhaus Ilonka, Sichermann nővérek, Rein Laura, Weisz nővérek.

— **Halálozások.** *Gruber* József nyug. államvasuti fűtőházi főszámvevő tegnap éjjel 63 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése holnap délután 3 órakor lesz. — *Dörner* Gyula betétszerkesztési tisztviselő Moholon f. ho 3-án hosszas szenvedés után jobblétre szenderült.

— **Eljegyzés.** *Rotter* Mihály nyomdász tegnap tartotta eljegyzését *Deutsch* Mariska kisasszonnyal, *Deutsch* Samu leányával.

— **Árlejtés ugarföldekre.** Ma tartották meg a város gazdasági ügyosztályában a Bajmok uradalmi, a Tompa katonai, a Tompa körösi és a szegedi fasor melletti városi ugarföldek legeltetésére újból kiírt árverést, 2000 koronával jobb eredménnyel záródott le.

— **Fegyelmi egy ügyvéd ellen.** A szabadkai ügyvédi kamara fegyelmi osztálya dr. *Reisner* Lajos helybeli ügyvédet 500 korona pénzbírságra ítélte. Szombaton délután tárgyalta a kamara özv. Hevér Pálné helybeli magánzónó panaszát, aki 200 írt. behajtott váltókövetelés visszatartása miatt jelentette föl ügyvédjét. Dr. *Blau* Géza, *Reisner* védőjének előadása alapján kitűnt ugyan, hogy *Reisner* a behajtott követelés összegét a panaszos vejének, a kinek nevében a váltópert vitte, ki akarta fizetni, sőt arra is hajlandó volt, hogy az ügyfél beleegyező nyilatkozatára azt panaszos kezeihez juttatja, mindazonáltal a kamara azon az alapon, hogy dr. *Reisner* ezen ügyben a kir. törvényszék előtt indított ügyvédi panasz folytán 94 korona kiadására köteleztetett, öt bírsággal sújtotta.

— **Fokról-fokra.** Nemrégiben még előkelő és nagy kiterjedésű üzlet tulajdonosa volt, a kit ma a helybeli rendőrség lopás miatt letartóztatott. *Ebenspanger* Sándornak hívják a bűn lejtőjére jutott embert. Néhány év előtt Budapesten és Fiumében országos híru bornyagykereskedő volt, de rövid idő alatt teljesen tönkre ment és ma már oda jutott, hogy a szállodákban, a hol kóborlása közben megszállt, összeszedi az ingóságokat, melyekhez könnyebben hozzáférhet és megugrik velük

Igy tett volna nálunk is, ha rajta nem csipik, mielőtt ellillanhatott volna. *Knapecz* Vince, a helybeli zóna vendéglő tulajdonosa ugyanis idejekorán rájött a lopásra és feljelentést tett a rendőrségnél, minek folytán a szállodai tolvajt sikerült elcsipni. Letartóztatták és egyelőre a rendőrség foghelyiségében várja ügyének fejleményeit. A rendőrség sürgönyileg kért felvilágosítást Budapestről és Fiuméből, a hol állítása szerint lakása van.

— **Hirtelen halál.** *Bosnyák* József 66 éves napszámos tegnap délelőtt, miközben kis unokájával játszott, összeesett és azonnal meghalt. Holttestét a mentők kiszállították a bajai temető hullaházába, a hol a halál megállapítása végett rendőri bonczolást eszközölnek rajta.

— **Levágta az ujját.** *Papp* András ludasi földmives tegnap fanyesegetés közben a baltával levágta a bal hüvelykujját. A mentők nyujtották neki az első segélyt.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: *Garzó* Antal 20 év, *Petrity* Regina 5 nap, *Bukvics* Lukácsné Kuluncsics Ágnes 32 év, *Jákity* Károly asztalos 78 év, *Vrucics* Dusán 2 év. Született 12, 5 fiu, 7 leány. Házasság: *Kancsár* János Fábrián Rózával.

— **A ki kertjét szereti, szép virágokat és kitűnő konyhakerti terményeket akar.** az fedezze magszükségletét *Mauthner* Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésében Budapesten, *Rottenbiller*-utca 33. A cég idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő magvakon kívül, még a különösen érdekes és meglepő konyhakerti- és virágujdonságoknak egész sorozatát is tartalmazza.

Harc a gyermekért.

Néhány héttel ezelőtt szóbeszéd tárgyát képezte az a botrányos in flagranti eset, amelynek hősnője S. K.-né, egy helybeli előkelő iparos felesége volt. Természetesen az eset tanukkal való konstatálása után az asszonykának nem volt többé maradása férje házában. A szégyenen kívül az a kellemetlenség is sújtotta az asszonyt, hogy két kis egy-két esztendő gyermekét azóta nem láthatta. Szombaton aztán erőszakos tette határozta magát. Maga mellé vett egy katonaruhába bujtatott embert és este kileste, mikor távozik a volt férje hazulról. Mikor aztán eltávozott, berontott a lakásba és erőszakkal magával vitte a két kis gyermeket.

Másnap kora reggel az apa *Pertics* rendőrkapitánytól karhatalmat kért, hogy gyermekeit visszakaphassa. *Pertics* azt meg is adta úgy, hogy a gyermekek még tegnap atyjukhoz kerültek vissza. Az asszony azonban nem nyugodott ebbe bele és ügyvédje útján kivitte, hogy ez ügyben az árvaszék soron kívül döntsön, kié legyen a két gyermek.

Ma délelőtt volt *Pertics* János árvaszéki ülnök és *Kolonits* Károly árvaszéki jegyző előtt ez ügyben tárgyalás, amely a rendőri beavatkozás folytán vált sürgősen szükségessé. Az árvaszék úgy határozott, hogy a gyermekek fiatal koruk miatt az anyának adasanak ki annál is inkább, mivel nem lehet nála oly mérvű feslettségről szó, a mely a gyermekek nevelését veszélyeztetné.

TÖRVÉNYKEZÉS.

A kitagadott fiu.

Egy jó módu ó-moroviczai földmivelő, aki-nek két fia van, ezek idősbikét Szigeti Bálintot bizta meg vagyonának kezelésével. Az idősebbik fiu azonban nem felelt meg az atyai bizalomnak, mert hiszákosságával házsártos és költekező viselkedésével nagy kárt tett az atyai javakban. Az elszegényedés-től tartó öreg tehát nem tehetett másként, megfosztotta az érdemtelen fiát a reá ruházott jogoktól és a fiatalabb testvérré, Sándorra ruházta át azokat, Bálintot pedig még a háztól is eltávolította. A kitagadott fiu nem sokáig tűrte új helyzetét, mult év december 13-án felkereste az atya házát, a hová bebocsátást kért. A kapuhoz a testvéreccse felesége ment, a ki meglátva, hogy sógora van odakinn, nem akarta bebocsátani. Az elszánt ember erre a földre teperte az asszonyt. Fivére, a ki felesége segélyére jött, arczul ütötte az asszony bántalmazóját és mikor ez újból megtámadni akarta, vasvillával leütötte és fojtogatni kezdte. A kapott sérülések következtében Szigeti Bálint 5 hónapig volt beteg.

Ma volt ezen ügyben a főtárgyalás *Szerdahelyi* Sándor elnöklete alatt. A vádhatóságot *Papp* Sándor kir. alügyész képviselte. Vádlottat dr. *Farnék* Dezső topolyai ügyvéd védte.

A kir. törvényszék, bár Szigeti Sándor bűnössége beigazolást nyert, a nagy számú enyhítő körülményre való tekintettel öt csupán súlyos testi sértés vétségében mondta ki bűnösnek és ezért két havi fogház és 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

LEGUJABB.

Az angol király betegsége.

Edvárd király állapota az utóbbi időben ismét rosszabbra fordult s ez volt az oka, hogy a londoni Pál templomban megtartott emlékünnepélyen nem jelenhetett meg. Remélik azonban, hogy szombaton már részt fog venni a Washingtoni palotában rendezendő udvari estélyen.

Egy szerb államférfi halála.

Rankovics, a szerb skupstina másod-elnöke, mint egy Belgrádból érkezett sürgöny jelenti, ott ma meghalt.

A vezérkar főnöke Berlinben.

Beck báró tábornagy, a vezérkar főnöke ma Berlinbe utazott, hogy részt vegyen *Waldersee* báró tábornagynak a boxer lázadás alkalmával Kinába vezényelt csapatok főparancsnokának temetésén.

Nyilttér.*

Fiam, néhai Varga István szabadkai r. kath. volt hitoktató, az *Első Magyar Általános Biztosító Társaságnál Bódis Mátyás* tisztviselő által 1903. január 1-én 3000 koronáról szóló életbiztosítást kötött, dacára, hogy ezen biztosítást halála előtt csak egy évvel kötötte, nevezett intézet a biztosított tőkét nekem a

*) Az e rovat alatt közltekért nem vállal felelősséget Szerk.

mai napon kifizette, miért is indittatva érzem magam úgy az Első Magyar Általános bizt. Társaságnak, mint tisztviselője, Bódis Mátyás urnak ez uton hálás köszönetemet kifejezni. Szabadka, 1904. március 7-én.

Varga János.
volt temerini bíró.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása.
— Március 5. —

Készbuza ma gyengébb kínálat mellett 15.000 métermázsa forgalommal jól tartott volt.

Rozs, tengeri, zab szilárdult.

A határidő-üzlet.

A határidőüzlet szilárdan indult, később realizációkra az árak néhány fillérrel visszastek, de később, dél felé újból javultak az árak.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	858—862	863—64
Buza okt.	846—850	854—55
Buza apr. 1904	—	—
Rozs apr.-re	674—678	679—80
Rozs okt.-re	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab okt.-re	574—576	583—84
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj.	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	544—547	546—47
Repcé	—	—
repcé aug.	11.50—11.60	—

Helyi gabonaárak.

Némileg élénkebb kínálat és tartózkodó vételkedv mellett forgalomba került ma 200 mtm. buza 8.20 koronás árban.

Gyöngé kinálat és ugyanoly kereslet mellett rozst 6.10, zabot 5.20 és árpát 5.40 koronáért vásárolták.

Tengeriben alig volt említésre méltó forgalom. Csekély mennyiség kelt el 5 koronáért 50 kgként.

4773/904. szám.

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a város közönsége tulajdonához tartozó, a Palics fürdő intézet parkjában a tél folyamán kivágott

11 öl akác hasábfa,
3 „ „ gömbfa,
4 „ „ gyökeres hasábfa,
88 kéve „ rőzse

f. évi március hó 10-én délelőtt 10 órakor a helyszínén el fog adatni, melyre a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Kelt Szabadkán, 1904. március 7-én.

A városi tanács.

V e r o - C o g n a c

Különlegesség

Pfau és T^{sa}, Fiume,

cognakgyárából

a j á n l j a

Rukavina Nándor, Szabadka.

Hirdetések

jutányos áron fevétetnek
a kiadóhivatalban.

Egy háztartási mérleg

és 1 üveg eredeti francia parfüm
ingyen.



Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáramból világhírű kiválóságukért általánosan kedvelt

mexikói

ezüst árúimat

és pedig: 6 darab mexikó ezüst asztali kés, 6 darab mexikó ezüst evővillát, 6 darab mexikó ezüst evőkanalat,

12 darab mexikó ezüst kávéskanalat, 6 darab kiváló dessertkést, 6 kiváló dessertvillát, 1 darab mexikó ezüst levesmerítő kanál, 1 darab mexikó ezüst tejmerítő, 2 darab elegáns asztali gyertyatartót.

46 darab összesen csak 6 frt 50 kr.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomban egy szavatosság mellett pontosan működő 12¹/₃ kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vállalok, Szétküldés a pénz előleges megküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.

Denker J. központi forgalom áruháza: Bpest, Hernát-u. 54.

5 koronáért

küldök 4¹/₂ kiló (kb. 50 drb.) kevéssé megsérült — finom enyhe **Piperesszappant** rőzsa, liliumtej, orgona, ibolya, rezeda, jászmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel küldi.

3 frt 40 krajczár

utánvétellel egy vég szepességi vászon 6 teljes férfi vagy női ingre 90 cm. széles kitűnő minőségben, 5 évi jótállással; számos elismerés.

4 frt 50 krajczár

utánvétellel egy elegáns férfi öltönyre 3 méter divatos szövet egy elegáns férfi öltönyre tetszés szerinti színben kapható.

⇒ Mintákat nem küldök. ⇒

Kék románczozott főzőedény! Legfinomabb gyártmány!

Bámulatos olcsó árban. — Próba-rendelmény 6 drb főzőfazék és 6 darab lábas csak 3 forintba kerül utánvétellel.

Denker József Bpest

VII. Hernát-u. 54.